# 共和黨立場稍軟 違約危機未解決



國債務上限剩下 六天, 兩黨提升 債限爭議終現曙 光,控制眾議院

**多多新聞** 

的共和黨突然轉軚,放棄將政府撥款 和債限問題綑綁,提出暫時無條件提 高債限6周,至11月22日。共和黨高層 透露,兩黨最快於美國時間周五晚 (香港時間今日凌晨) 達成協議。然而 分析指,該提案僅將債限問題延遲解 決,沒徹底化解違約危機,待債限再 屆滿時將引發新一輪黨爭。

> 與國會有望打破債限和臨時撥款 僵局,黄金避險作用消退,金價 連續第二周下挫。金價昨早段一 度在數分鐘內急跌每盎司30美 元,低見1,259.6美元,跌穿1,300

美元關口,創3個月來低位。美元

持續強勢,日圓兑美元微跌0.1%

至98.26日圓。 市場繼續觀望華府預算僵局進 展,美股昨開市窄幅爭持後上 揚。道瓊斯工業平均指數中段報 15,213點,升87點;標準普爾500 指數報1,701點,升9點;納斯達克 綜合指數報3,786點,升25點。

### 德股再創新高

歐股向好。英國富時100指數收 報6,487點,升56點;法國CAC指 數報4,219點,升1點;德國DAX 指數報8,724點,升39點,再創新

本月密歇根大學消費者情緒指 數初值由上月77.5跌至75.2,創9 個月來新低,差過市場預期的

■法新社/彭博通訊社/美聯社

共和黨眾議院議長

**太友** 統奧巴馬與共和黨眾議院議長 博納前日會談90分鐘,討論新 建議。共和黨會後表示會面有建設性, 但白宮語氣較有保留,指奧巴馬仍未決 定是否採納,雙方將繼續磋商。受好消 息刺激,美股前日錄得年內最大單日升 幅,三大股票指數均升逾2%,其中道



■美股前日錄得年內最大單日升幅<sup>,</sup> 交易員笑至「見牙唔見眼」。 法新社

瓊斯工業平均指數收市升323點,創前 年12月以來最大單日升幅。

### 撥款分開談 最快下周復運

報道引述消息稱,博納提出分兩步 走,第一步短期提高美債上限六周。 第二步是政府預算談判,若兩黨達成 共識,共和黨最快下周通過撥款讓聯 邦政府復運。由於債限方案沒與「奧 慮。雖然當場沒達成協議,但奧巴馬 與博納均指示助手徹夜談判落實細 節,若順利,控制眾院的共和黨當天 就可表決短期提債議案。

然而博納的方案充滿變數,首先是 共和黨內部的茶黨等保守勢力反彈, 其次是方案僅將債限延遲短短六周,

而且提債後無法保證政府會重新「開 門」。與此同時,參院兩黨也各自提出 另一套方案。控制參院的民主黨計劃 將債限延長逾一年,共和黨則建議 提高三個月。

### 逾半美民歸咎共和黨

美國全國廣播公司和《華爾街日 報》前日最新民調顯示,53%民眾認 為共和黨是政府停運及債限危機的罪 31%。有共和黨人擔心,談判僵局可 能打擊黨員在爭持激烈選區的支持 度,令民主黨明年中期選舉重奪

美聯社/法新社/《紐約時報》

備從國會前往白 宮會晤奧巴馬。

# 阻Google蘋果三星推新產品

線電波干擾的安全認證核發停頓,因此導致 Google和蘋果公司等電子裝置製造商,或須 延後推出全新智能手機及其他產品。

所有電腦、手機、遊戲系統、電視、無線 醫療設備,以及任何會釋放出無線電波的產 品,均須通過美國聯邦通訊委員會(FCC)的檢 驗許可。根據FCC委員羅森沃塞爾上月提交國

發安全許可,但如今核發的檢驗許可為零。

Hogan Lovells律師事務所表示,FCC一旦 恢復運作,待驗案件恐堆積如山,導致電子 裝置延後推出,受影響廠商亦包括三星、宏 達電與樂金電子(LG Electronics)等。索尼駐東 京發言人透過電郵指出:「迄今沒有跡象顯 示,FCC停運對公司造成重大影響。」

■彭博通訊社/法新社

制系統近2,800名後勤及工程人員被迫 放假,意味一旦系統故障,將沒有人 手搶修,影響數千航班安全。國家航

受美國政府局部停 不會有問題。「黃色警戒」代表要小

里納爾迪指,若紐約肯尼迪國際機 場的雷達故障,飛機升降將大幅延 誤,屆時航空管理局(FAA)須急召休假 員工上班,但受資源所限,維修需時 將較正常長,達美航空、聯合航空、 平 , 但 大。除維修工作外,人員休假亦擾

四

「奧巴馬醫保」的公投,利用民眾 對政府停運、債務違約的不滿和恐慌,要 脅華府推遲甚至撤銷醫改。然而多項民調 顯示,大眾不滿共和黨及其強硬保守派茶 黨將局面推向僵局,博納如今向奧巴馬擺 出讓步姿態,背後盤算既是為勢所迫,也 是一道緩兵之計。

兩黨在預算和債限兩大戰場未分勝負, 但共和黨已在民望上先輸一仗。除了承受 普羅大眾的壓力,連一向支持共和黨保守 林 立場的華爾街金主,亦因為擔心債務違約 會打擊自身利益,而日漸坐立不安。這都 不利共和黨明年中期選舉部署。因此博納 選擇此時稍為放軟立場,平息外界指責聲 音,而若真的促成延遲債限六周,亦可為 共和黨換來寶貴的喘息時間。

另一方面,提債建議卻是 「魔鬼在細節 中」,共和黨留有一手,在條款中加入「不 准財政部再以任何非常規措施,延續支付 政府開支」。意味未來再有類似的預算爭拗 時,「斷水」死線將不再有緩衝區,屆時 另一個地雷。共和黨雖願對債限暫時鬆 鄉,卻不同意向政府批出預算,以便保留 籌碼,施壓奧巴馬在削支、削赤及修改醫

保法等方面作出妥協。 當然,掣肘博納的茶黨勢力也令形勢更錯綜複雜。茶 黨堅持拒絕「奧巴馬醫保」,故博納今次將它與債限分 開談,肯定遇上茶黨極大阻力。温和派共和黨人受惠民 意壓力,只是暫時佔了上風。知情人士指,華爾街大行 已向茶黨施壓要求放軟立場,但收效甚微。事實上,兩 者之間的立場基本相反,華爾街希望穩定,茶黨則要求 政策變更,也難怪有分析認為,大行可能要在股市做做

### 一連三日在華盛頓舉行,將探討全球經濟熱點問 題,並探尋應對之策。來自中國、歐洲以至拉美 等國家和地區的財長,呼籲美國盡快化解國會預 算及債務上限僵局,以免重創全球經濟。

STATES OF

### 新興體改革成焦點

今次年會主題是「全球性挑戰、全球性解決方 案」。鑑於美國經濟與各國關係千絲萬縷,外界關 注聯儲局減少買債的時機、力度和外溢效應,並 憂慮美國債限談判進展及違約後果。此外,新興

革,為中長期經濟發展做好準備,也是關注焦 點。

### 易綱:全球需穩定的經濟

中國人民銀行副行長易綱表示,美國應盡快解 決問題,全球需要一個穩定的經濟。智利財長拉 雷恩説,美國違約與全球攸關,最終會扼殺美國 經濟復甦,並嚴重衝擊全球其他地區。

歐洲央行行長德拉吉在紐約表示,共和黨與民 主黨的黨爭若僵持數周或數月,可能對美國及全

説,前年美國的預算爭拗雖然及時解決,但發展 中國家在往後數月仍須支付高昂借貸成本。

IMF早前下調今明兩年全球經濟增長預期,敦 促各國採取措施避免經濟持續低增長。現時全球 經濟增長格局轉變,發達國家面臨結構性改革, 新興經濟體則面臨增速下滑及金融市場收緊雙重 挑戰。IMF今次將分別召開歐洲、亞太和拉美等 不同地區經濟前景研討會,針對地區形勢和對策 作具體分析。

■法新社/美聯社

美國總統

奧巴馬

## 基因食品欠管制 示威者國會撒錢

美國一批示威者前日走進國會山 錢不是萬能」,金錢不應左右國會 莊參議院大樓,由5樓露台撒下 2,000張面值1美元的鈔票,抗議跨 國農業生物技術公司孟山都 (Monsanto) 游説國會議員,並促 請政府盡快強制實施基因食品標籤 法,警方拘捕3人。

活動由民間組織「佔領孟山都」 發起,批評即使華府關門,孟山都 括科羅拉多州參議員尤德爾和麻省 仍繼續游説議員。示威者認為「有一參議員沃倫。

的決定。 據報多名戴假髮、穿西裝的示威 者訛稱是生物科技大獎委員會委 員,當日下午1時進入哈特參議院 辦公室大樓。他們先後闖入多名議 員的辦公室,向與孟山都關係密切 的議員頒發「孟山都爪牙獎」,包



# 押注避過違約 大戶增持美元長

美國債務違約大限將至,恐致金融市場劇 烈波動。但不少對沖基金和貨幣基金經理未 有「縮沙」,反而增持美國長債和美元,認為 美國不大可能債務違約,市場只是暫時波 動,長線仍然向好。

美銀美林一份對沖基金客戶投資組合分析 報告指出,股票基金持有38%的淨長倉,與 平均水平相若。依據宏觀經濟釐定投資策略 的基金,除增持主要美國股市指數的長倉 外,亦掃入商品、美元和10年期國債,只有

採取市場中性策略的對沖基金,將淨長倉由 上周的2%減至0。

有市場人士估計,美國的政治危機不會超 越「黃色警報」,出現災難性後果的風險正在 減退,但未完全消失。有財富管理公司不建 議富裕客戶套現,相信華府不會違約,即使 短期技術違約,相信只會造成心理而非實質 影響。部分資本管理公司則由股票轉戰期 權,冀在市況波動時減少損失。

■CNBC